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Standard Chartered: Τα ευρωπαϊκά αποθέματα βραχυκυκλώνουν το 
ενεργειακό όπλο του Πούτιν 
Το χτίσιμο των αποθεμάτων φυσικού αερίου στην Ευρώπη βρίσκεται περίπου εννέα εβδομάδες μπροστά από την 
αντίστοιχη περίοδο πέρυσι, περιορίζοντας έτσι την πίεση που μπορεί να ασκήσει ο Ρώσος Πρόεδρος Βλαντιμίρ 
Πούτιν μέσω των εξαγωγών της χώρας του. 
"Τα αποθέματα φυσικού αερίου της ΕΕ εξακολουθούν να αυξάνονται σχετικά έντονα, παρά το γεγονός ότι η 
Ρωσία έχει μειώσει τις ροές μέσω του αγωγού Nord Stream μόλις στο 20% της χωρητικότητάς του", 
αναφέρουν οι αναλυτές της Standard Chartered σε χτεσινό τους σημείωμα που επικαλείται το Bloomberg. 
"Κάποτε είχε θεωρηθεί αδιανόητο ότι η Ευρώπη θα μπορούσε να περάσει ένα χειμώνα χωρίς ρωσικό αέριο, 
αλλά με τη δυναμική που δείχνει η πλήρωση των αποθεμάτων τώρα πιστεύουμε ότι μπορεί", ανέφεραν οι 
αναλυτές της Standard Chartered. 
Και όπως σημειώνουν χαρακτηριστικά, "Η ισχύς του ρωσικού φυσικού "όπλου" έχει μειωθεί σημαντικά". 
Η περίοδος εγχύσεων φυσικού αερίου στην Ευρώπη αναμένεται να ολοκληρωθεί με αποθηκευμένα περίπου 103 
δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα, τα οποία "θα παρέχουν επαρκή αυτονομία ακόμη και αν δεν υπάρχει πλέον 
ρωσικό αέριο". 
Από τις αρχές Ιουλίου τα ευρωπαϊκά αποθέματα χτίζονται ταχύτερα από το μέσο ρυθμό της πενταετίας, ενώ και 
τους προηγούμενους δύο μήνες η πλήρωση σπάνια έπεφτε κάτω από το επίπεδο αυτό. 
Οι υψηλότερες εισαγωγές υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) συνέβαλαν επίσης στην ενίσχυση των 
αποθεμάτων, παρά τη μείωση κατά 70% των συνολικών ρωσικών ροών προς την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Παράλληλα, η επαναλειτουργία του εργοστασίου LNG στο Φρίπορτ του Τέξας νωρίτερα από ό,τι αναμενόταν θα 
αποτελέσει μια σημαντική εναλλακτική λύση εάν ροές μέσω Nord Stream διακοπούν πλήρως. 
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Mytilineos: Γιατί είναι κρίσιμη για την οικονομία η μονάδα της 
Αλουμίνιον 
Ενδεχόμενη διακοπή λειτουργίας της Αλουμίνιον της Ελλάδος (ΑτΕ) θα επηρέαζε όχι μόνον τη δυνατότητα επανεκκίνησης της παραγωγικής μηχανής 
της, αλλά θα έθετε σε κίνδυνο το μέλλον ενός από τους πλέον αποδοτικούς και στρατηγικούς κλάδους της ελληνικής οικονομίας, με υψηλό βαθμό 
εξωστρέφειας. 
Για την αποφυγή των εξελίξεων αυτών η Mytilineos ζητά να συμπεριληφθεί η ΑτΕ στις σημαντικές βιομηχανίες που προβλέπεται να τροφοδοτούνται 
κατά προτεραιότητα με φυσικό αέριο, σε περίπτωση ενεργειακού συναγερμού και απειλής του ομαλού εφοδιασμού της χώρας με το συγκεκριμένο 
καύσιμο. Η τροφοδοσία ορισμένων σημαντικών εγχώριων βιομηχανιών στο ακραίο αυτό σενάριο προβλέπεται στο Σχέδιο Προληπτικής Δράσης που έχει 
καταρτίσει η ΡΑΕ και το οποίο τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση. Στο πλαίσιο αυτό η Mytilineos ανέπτυξε μια σειρά επιχειρημάτων προκειμένου να 
στηρίξει το αίτημα της για τη σταθερή και αδιάλειπτη λειτουργία της ΑτΕ. 
Όπως αναφέρει, η εταιρία κατέχει ηγετική θέση στον τομέα της μεταλλουργίας, με τη μεγαλύτερη καθετοποιημένη εγκατάσταση παραγωγής αλουμίνας 
και αλουμινίου στην Ευρώπη, παράγοντας 860.000 τόνους αλουμίνας και 190.000 τόνους αλουμινίου σε ετήσια βάση. Η ΑτΕ ήδη εξαντλεί όλες τις 
δυνατότητες χρήσης καυσίμου υποκατάστασης, συντονιζόμενη πλήρως με την εθνική και ευρωπαϊκή προσπάθεια μείωσης της κατανάλωσης φυσικού 
αερίου. Άλλη δυνατότητα μείωσης δεν υπάρχει, τονίζεται, χωρίς τον κίνδυνο επιζήμιων επιπτώσεων στην παραγωγική διαδικασία και τις συνδεόμενες 
αλυσίδες αξίας. 
Η ημερήσια κατανάλωση της μονάδας Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και Θερμότητας που παράγει τη θερμική ενέργεια για την παραγωγή αλουμίνας 
ανέρχεται σε τουλάχιστον 10.000 MWh την ημέρα, κατανάλωση που χαρακτηρίζεται ανελαστική. Για την παραγωγή πρωτόχυτου αλουμίνου η 
ΑτΕ καταναλώνει περίπου 2,9 TWh ηλεκτρικής ενέργειας ανά έτος. Για τους λόγους αυτούς εκτιμάται ότι μια ενδεχόμενη διαταραχή στην τροφοδοσία 
του εργοστασίου με φυσικό αέριο θα οδηγούσε σε ανεπανόρθωτες ζημίες στις εγκαταστάσεις του, συνεπώς κρίνεται ως απαγορευτική τόσο για τεχνικούς 
όσο και για οικονομικούς λόγους. 
Για μια σειρά τεχνικών ζητημάτων που αναλύονται διεξοδικά η διακοπή της παραγωγής αλουμινίου δεν μπορεί να ξεπεράσει τις δύο ώρες, διαφορετικά 
προκαλείται ανεπανόρθωτη ζημία στον εξοπλισμό της μονάδας, για την αποκατάσταση του οποίου ο χρόνος που θα απαιτηθεί είναι συνάρτηση της 
διακοπής της παραγωγικής μηχανής. 
Η Mytilineos εκτιμά ότι για κάθε έτος διακοπής τα διαφυγόντα κέρδη ανέρχονται σε 650 εκατ. ευρώ με βάση τα δεδομένα του 2022, στα οποία 
προστίθενται περί τα 500 εκατ. ευρώ που αφορούν στα έξοδα του προσωπικού και άλλες σταθερές δαπάνες. Εκτός όμως από αυτά, επισημαίνεται ότι 
υπάρχουν και σημαντικά εμπορικά εμπόδια που καθιστούν δύσκολη την επανεκκίνηση ενός εργοστασίου αλουμινίου μετά από διακοπή λειτουργίας. 
Το αλουμίνιο πωλείται μέσω μακροχρόνιων εμπορικών συμβάσεων, όταν αυτές δεν μπορούν να τηρηθούν ο συμβαλλόμενος καταναλωτής θα στραφεί 
αναγκαστικά σε κάποια άλλη πηγή, άρα θα χαθεί. Αυτός είναι ένας ακόμη λόγος για να τεθεί σε αβεβαιότητα η επανεκκίνηση από τον παραγωγό της 
λειτουργίας του εργοστασίου και μάλιστα σε πλήρη ισχύ. 
Συν τοις άλλοις, η μαζική εγκατάσταση εργοστασίων αλουμινίου σε τρίτες χώρες και η συνεπαγόμενη αύξηση της παγκόσμιας παραγωγής που βασίζεται 
σε συχνά αθέμιτες εμπορικές πρακτικές, καθιστά ακόμη πιο δύσκολη τη θέση των ευρωπαίων παραγωγών. Η ιστορία αποδεικνύει, υπογραμμίζει η 
Mytilineos, ότι όταν διακόπτεται η λειτουργία ενός εργοστασίου αλουμινίου δύσκολα ξεκινά εκ νέου. Κατά την τελευταία 15ετία η Ευρώπη έχει χάσει το 
35% της παραγωγικής ικανότητας της σε αλουμίνιο. 
Η διακοπή λειτουργίας της ΑτΕ θα συνιστούσε πλήγμα και για την ελληνική οικονομία, καθώς η εταιρία παράγει πρωτόχυτο αλουμίνιο που 
χρησιμοποιείται στην παραγωγή ημιτελών και τελικών προϊόντων σε μεγάλες βιομηχανικές μονάδες όσο και από μικρές βιοτεχνίες που 
δραστηριοποιούνται στον οικοδομικό τομέα. 
Η ελληνική βιομηχανία αλουμινίου, εξάλλου, σύμφωνα με στοιχεία του ΙΟΒΕ που παραθέτει η Mytilineos, συνεισφέρει συνολικά 367 εκατ. ευρώ σε όρους 
προστιθέμενης αξίας. Μία ενδεχόμενη μείωση της εγχώριας παραγωγής θα οδηγούσε, καταλήγει η εταιρία, σε αύξηση των εισαγωγών από τη Ρωσία, η 
οποία καλύπτει ήδη το 35% της αλουμίνας και το 15-20% του αλουμινίου που εισάγει η Ευρώπη. 
Για όλους αυτούς τους λόγους η Mytilineos ζητά να ενταχθεί η ΑτΕ σε καθεστώς προτεραιοποίησης εφοδιασμού με φυσικό αέριο. 
Πηγή: Αθηνά Καλαϊτζόγλου – euro2day.gr 
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Ελληνικό: Εκδόθηκε η πρώτη άδεια για ουρανοξύστη 192 μέτρων  
Εκδόθηκε η πρώτη άδεια για ουρανοξύστη στην Ελλάδα, όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, 'Αδωνις Γεωργιάδης.  
Όπως είπε ο υπουργός σε συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ σε λίγες εβδομάδες αναμένεται να ξεκινήσει η κατασκευή 
του πύργου ύψους 192 μέτρων στο Ελληνικό.  
Αναφερόμενος στις τιμές των καυσίμων, ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε ότι τα πράγματα είναι καλύτερα από ό,τι 
πριν από δύο μήνες. «Ξύλο να χτυπήσω, γιατί όλα εξαρτώνται από το διεθνές περιβάλλον σε αυτό τον τομέα, 
άρα είμαστε πολύ ευάλωτοι, αλλά πάντως η τιμή αυτή τη στιγμή είναι πολύ καλύτερη από ότι ήταν πριν από 
μερικές εβδομάδες», ανέφερε ο κ. Γεωργιάδης. 
Για το Fuel Pass 2, σχολίασε ότι μεγάλο μέρος του κατευθύνεται σε άλλα έξοδα πέραν των καυσίμων, καθώς το 
70% των δικαιούχων προτίμησε να λάβει λιγότερα χρήματα κατά 15 ευρώ στον τραπεζικό του λογαριασμό 
παρά να επιλέξει το ηλεκτρονικό πορτοφόλι, προκειμένου να τα ξοδέψουν όπου θέλουν.    
Για τη νοθεία στα καύσιμα τόνισε ότι μεικτά συνεργεία έχουν ήδη κλείσει μόνιμα δύο πρατήρια, ωστόσο 
εξήγησε ότι ο έλεγχος είναι πάρα πολύ δύσκολος. Η νοθεία γίνεται με πολύ εξελιγμένο τεχνικά τρόπο και για να 
εντοπιστεί πρέπει να είναι σε ποσοστό πάνω από 50%. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 

 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61    

Athens, Greece 
Tel.  +30 210 3212947 
Fax: +30 210 3314355 



 IV

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ημερήσια Νέα 
 

 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61    

Athens, Greece 
Tel.  +30 210 3212947 
Fax: +30 210 3314355 

 

 
Bloomberg: Οργανωμένα blackout σχεδιάζει από Ιανουάριο η Βρετανία 
Σχέδια για οργανωμένες διακοπές της παροχής ηλεκτρικού ρεύματος στη βιομηχανία και στα νοικοκυριά στη 
διάρκεια του χειμώνα, όταν οι χαμηλές θερμοκρασίες είναι ενδεχόμενο να συνυπάρξουν με ελλείψεις στο 
φυσικό αέριο εξετάζει η Βρετανία σύμφωνα με δημοσίευμα του Bloomberg. 
Η μειωμένη ικανότητα παραγωγής ενέργειας μπορεί να αντιστοιχεί στο 1/6 της ζήτησης ενέργειας όταν αυτή 
κορυφωθεί, σύμφωνα με το τελευταίο σενάριο που έχει καταρτίσει η κυβέρνηση αναφορικά “με τη χειρότερη 
περίπτωση εξέλιξης της κατάστασης”, ακόμη και μετά την έκτακτη λειτουργία των μονάδων παραγωγής 
ενέργειας από την καύση άνθρακα, σύμφωνα με το Bloomberg, το οποίο επικαλέστηκε πηγές που έχουν λάβει 
γνώση για τους σχεδιασμούς της κυβέρνησης. 
Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο χειρότερο σενάριο εξέλιξης των πραγμάτων, με θερμοκρασίες μικρότερες 
των μέσων τιμών και μειωμένες εισαγωγές ενέργειας από τη Νορβηγία και τη Γαλλία, η Βρετανία είναι 
ενδεχόμενο να βρεθεί εκτεθειμένη για ένα τετραήμερο τον Ιανουάριο, οπότε και ενδέχεται να χρειαστεί η 
εφαρμογή έκτακτων μέτρων για της μείωση της κατανάλωσης φυσικού αερίου, σύμφωνα με την ίδια 
δημοσιογραφική αναφορά. 
Το αρμόδιο υπουργείο για τις Επιχειρήσεις, την Ενέργεια και τη Βιομηχανική Στρατηγική δεν ανταποκρίθηκε 
άμεσα σε ένα αίτημα σχολιασμού του Reuters. 
Η αναφορά του Bloomberg έγινε μετά την προειδοποίηση της Τράπεζας της Αγγλίας την προηγούμενη 
εβδομάδα ότι η Βρετανία βρίσκεται σε τροχιά μακρόχρονης ύφεσης, καθώς οι πρωτοφανείς αυξήσεις στις τιμές 
της ενέργειας έχουν προκαλέσει την αύξηση του πληθωρισμού κοντά στο 13%. Ωστόσο, η οποιαδήποτε 
πολιτική αντίδραση εμποδίστηκε από την εσωτερική κούρσα μεταξύ των Συντηρητικών για την εκλογή νέου 
πρωθυπουργού στις 5 Σεπτεμβρίου. 
Καθώς οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις επιδιώκουν να εξοικονομήσουν φυσικό αέριο περιορίζοντας τη χρήση του 
και να αυξήσουν τα αποθέματά τους μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, η βρετανική κυβέρνηση 
είναι διαιρεμένη σε δύο στρατόπεδα που προειδοποιούν αναφορικά με διαφορετικές αντιδράσεις 
αντιμετώπισης των εξελίξεων, έχοντας από τη μία μεριά την υπουργό Εξωτερικών Λιζ Τρας και από την άλλη 
μεριά τον πρώην υπουργό Οικονομικών της κυβέρνησης Ρίσι Σούνακ που διεκδικούν την πρωθυπουργία. 
Φιλανθρωπικές οργανώσεις, επιχειρηματικές οργανώσεις και πολιτικοί έχουν καλέσει την Τρας και τον Σούνακ 
να ξεκαθαρίσουν πώς θα βοηθήσουν τους Βρετανούς να αντιμετωπίσουν μία αύξηση των τιμών της ενέργειας 
κατά 82% τον Οκτώβριο. 
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Wells Fargo: Σπανίως οι αγορές παρουσιάζουν κέρδη 5% ή 10%  
«Ήταν οι καλύτερες εποχές, ήταν οι χειρότερες εποχές». Με αυτά τα κλασικά λόγια, ο συγγραφέας Τσαρλς Ντίκενς ξεκίνησε το ιστορικό του 
μυθιστόρημα «A Tale of Two Cities». 
Θα μπορούσε εύκολα να περιγράψει και το χρηματιστήριο με αυτές τις λέξεις. 
Μια νέα ανάλυση της Wells Fargo εξέτασε τις καλύτερες 20 ημέρες για τον S&P 500 μεταξύ Αυγούστου 1992 και Ιουλίου 2022. Σχεδόν οι μισές από 
αυτές, όπως διαπίστωσε η επενδυτική τράπεζα επενδύσεων, σημειώθηκαν κατά τη διάρκεια bear market. 
Στη Μεγάλη Ύφεση, στις 28 Οκτωβρίου του 2008, ο δείκτης έκανε άλμα 11%. Στις 24 Μαρτίου του 2020, εν μέσω της κρίσης της πανδημίας, ο S&P 500 
ενισχύθηκε 9%.  
Κατά τη διάρκεια ακραίων γεγονότων στην αγορά, όπως η κατάρρευση της αγοράς ενυπόθηκων πιστωτικών δανείων το 2008 ή στην αρχή της 
πανδημίας του 2020, οι αγορές δεν απορρόφησαν αυτό το είδος των ειδήσεων σε μία στιγμή, αναφέρει ο Douglas Boneparth, ιδρυτής της εταιρείας 
παροχής χρηματοοικονομικών υπηρεσιών Bone Fide Wealth.  

 
Τα συμπεράσματα της ανάλυσης υπογραμμίζουν την αδυναμία συγχρονισμού της αγοράς, με τις πτώσεις και τις ανόδους να είναι τόσο μπερδεμένες 
μεταξύ τους. 
Πράγματι, οι πραγματικά καλές μέρες στην αγορά είναι απίστευτα σπάνιες. 
Τα τελευταία 20 περίπου χρόνια, υπήρξαν μόνο δύο ημέρες όπου ο S&P 500 κατέγραψε κέρδη άνω του 10%, σύμφωνα με τη Morningstar Direct. Εν τω 
μεταξύ, η απόδοση ήταν μεγαλύτερη από 5% μόλις 16 ημέρες. 
«Εάν κάποιος χάσει αυτές τις καλές ημέρες, ο αντίκτυπος μπορεί να είναι μακροπρόθεσμος», αναφέρει η Veronica Willis, στρατηγική αναλύτρια της 
Wells Fargo Investment Institute.  

 
To ακόλουθο παράδειγμα εξηγεί τη σκέψη της Willis: Εάν φανταστεί ότι κάποιος είχε μία επένδυση 300.000 δολαρίων σε μετοχές του S&P 500 στις 13 
Οκτωβρίου του 2008, στο τέλος της ημέρας θα είχει κέρδη της τάξης των 35 δολαρίων, καθώς ο δείκτης ενισχύθηκε 11.6% εκείνη την ημέρα. 
Είναι αδύνατον να γνωρίζει κάποιος πότε θα σημειωθεί αυτή η άνοδος, γι΄αυτό και οι ειδικοί συστήνουν στους επενδυτές να προσπαθούν να επενδύουν 
σταθερά σε μακροπρόθεσμη βάση σε ορίζοντα δεκαετιών.  
Πηγή: CNBC, Money Review 
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